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1 - Présentation du mécanisme de transmission: 

Le dessin d’ensemble, donné à la page (3), représente un mécanisme de transmission utilisé pour entraîner un convoyeur à chaînes. Le baladeur (33) est représenté, dans une demi vue (en haut), en contact avec la poulie (35) : (pièce tournante) et dans l’autre demi vue (en bas) en contact avec le couvercle (18) :(pièce fixe). 

La transmission de mouvement est assurée par un système poulies et courroie {(52)-(35)-(36)}, un système pignon et chaîne {(23)-(19)-(23)} et en fin un système d’engrenage {(13)-(2)}.
2 – Analyse fonctionnelle : 

a – En se référant au dessin d’ensemble du mécanisme de transmission, indiquer ci-dessous les solutions technologiques adoptées pour assurer les fonctions techniques et inversement :
[image: image14.png]


[image: image15.png]



[image: image16.wmf]
b – Schéma cinématique : 

· Compléter le schéma cinématique du mécanisme dans les deux positions.
· Compléter la représentation de baladeur (33) et le ressort (42) dans la position 2
· Compléter la chaîne cinématique relative à chaque position.
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3 – Analyse des solutions technologiques S1 et S2adoptées aux fonctions FT2 et FT3:  



a - Indiquer  les composants assurant les fonctions techniques suivantes : 


































Le volant encastré à l’arbre moteur (vilebrequin) est en rotation permanente.

* Si la pédale d’embrayage est relâchée : le ressort de pression pousse  le plateau de serrage contre le disque d’embrayage et le volant.  Le phénomène de friction permet à l’arbre récepteur de tourner au glissement prés, à la même vitesse que l’arbre moteur.

* Si la pédale d’embrayage est enfoncée : le plateau de serrage est reculé par l’action du levier, le ressort est comprime et le disque d’embrayage est alors libéré.












a- l’entraînement en rotation de l’arbre récepteur est-il :
 (Barrer ce qui est faux)
-      progressif      ou      instantané   .          -          par obstacles     ou    par adhérence   . 

b- Quel est  type de la liaison entre le disque d’embrayage et l’arbre récepteur.  Par quoi est-elle assurée ? 

……………………………………………………………………………………...…………………………………….

c- Quel est le rôle des ressorts de pression ………………………………………………………………………………………………………………………….. 
h- Quel est le type de commande de cet embrayage ? ………………………………………………………………………………………………………………..…………

d- À partir du dessin ci-dessus :

· Relever les rayons « R » et « r » de la surface de contact (friction). R = ………      r = ………….
· Déterminer le nombre de surfaces de contact « n » :
 n = …..
e- A partir des caractéristiques relevées dans la question précédente et sachant que :

· L’effort presseur  crée par les ressorts de pression est   N = 500N.
· Le coefficient  de frottement entre les surfaces de friction est f = 0.45

· L’expression du couple à transmettre pour une friction plane est Ct : (
Calculer le couple transmissible par cet embrayage Ct 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..…..






















Description – fonctionnement :

La poulie réceptrice (2) est en liaison pivot avec l’arbre moteur (1) ;

Le joint tournant permet d’envoyer, dans la chambre « C », l’huile sous pression, le piston (10) se déplace et assure l’embrayage. Le ressort (9) assure le retour du piston au moment du débrayage.

















a- Dans la position embrayée, donner le cheminement de mouvement entre les pièces suivantes : (1), (3), (4), (13), (7), (6):










h- Sachant que la pression de l’huile dans la chambre C est de P =      MPa, calculer la force de pression appliquée sur les disques assurant l’embrayage. (Relever les dimensions du  dessin  supposé à l’échelle 1:2) 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………[image: image24.png]




































Créer l’effort presseur  nécessaire à l’adhérence (33)/(18)








Avoir une surface de contact liée à l’élément tournant








…………………………………………………





Avoir une surface de contact liée à l’élément fixe (frotteur)



































…………………………………………………





Les surfaces de frictions sont de trois formes :     


Planes – Coniques -Cylindriques (


Les surfaces de frictions sont couvertes par des garnitures de grande résistance à …………… …………………………


Les garnitures de frictions sont fixées sur les éléments de l’embrayage par rivetage ou collage. Le matériau de ces  garnitures le plus courant est le «Férodo», nous trouvons également des garnitures métalliques (acier, fonte).


Les garnitures doivent être protégées efficacement contre la présence accidentelle d’un lubrifiant. 











…………………………………………………








( Voir  manuel de cours page : 169-176








Commande extérieure





La fonction principale d’un EMBRAYAGE est : permettre à un opérateur disposant d’une commande extérieur d’accoupler ou désaccoupler à volonté deux arbres (moteur et récepteur). 








N1= N2





ST6 :    ……………………………………





N2





Récepteur





Embrayage





Moteur





N1





( Voir  manuel de cours page : 167-168





( Voir aussi le  manuel de cours page : 167
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� HYPERLINK "manuels%20COURS-Activités/cours-Lecon7%20nr-p146-201.pdf" ��II – LES EMBRAYAGES�:


Fonction, situation d’un embrayage :











On distingue 2 familles d’embrayages


( LES EMBRAYAGES INSTANTANES :


Principe  


Nature de commande extérieure 


Réalisation 


( LES EMBRAYAGES PROGRESSIFS:


Principe  


Nature de commande extérieure 


Réalisation 














A





b- Compléter la classe d’équivalence cinématique A : {1, …………………….…….}


c- Compléter le schéma le schéma cinématique ci-contre.


d- Indiquer, sur le schéma suivant, le repère de chaque pièce et préciser les disques moteurs et les disques récepteurs :



































e- Quel est le nombre des surfaces 


frottantes entre les disques d’embrayage  n= 


f- Par quoi est assuré l’effort d’embrayage ?  …………….………………….…. 


g- Quel est le type de commande? ………………………………………………….
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…





…





…





13





14
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Créer l’effort presseur nécessaire à l’adhérence  /(35+34)





16�
Rondelle frein�
�
15�
Ecrou à encoche�
�
14�
Clavette //�
�
13�
Cylindre �
�
12�
Roulement�
�
11�
Roulement�
�
10�
Piston�
�
9�
6 Ressort�
�
8�
Garniture mobile�
�
7�
Disque « B »�
�
6�
Disque « A »�
�
5�
Garniture fixe�
�
4�
Plateau fixe�
�
3�
Cloche�
�
2�
Poulie Réceptrice�
�
1�
Arbre moteur�
�
















































13





Joint tournant
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15





14
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Exemple ( :     Embrayage à friction conique:
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Embrayage en position …………………..……


( Les arbres sont ………………………………





Embrayage en position …………………..……


( Les arbres sont ………………………………





Pédale 


(Enfoncée) 





Plateau de serrage





Levier 

















Modèle en 3D








 AUTRES REALISATIONS:














…………………………………………………





(7)





Z13





Volant moteur





5 Ressorts de pression





Pédale 


(Relâchée) 





Disque d’embrayage 





Arbre récepteur


(Arbre primaire de la BV)





Câbled’ embrayage





a) – Repasser en couleur les surfaces de friction 





b) - Donner le rôle du ressort  ………………………………………………………………………………





c) – Quel est le type de commande de cet embraage


………………………………………………………………………………











Z2





Z19





Z24














TRANSMISSION DE MOUVEMENT 


LES EMBRAYAGES ET LES FREINS 





Leçon : 2











(18+1)





(34+35)





(33)





(31+51)








ST2 :    18 + 32 + 33





FT2 : …………………………………………..………..…… 


pour la position(2)








B





ST1 :  ……………………………………





FT1 : � HYPERLINK "avi/mécanisme%20de%20transmission-commande%20au%20repos1.avi" ��Transmettre� le � HYPERLINK "avi/mécanisme%20de%20transmission-commande%20en%20marche1.avi" ��mouvement� de rotation de (35)  à (26)   pour la position (1)





REMARQUE :





FT2 : « Transmettre le mouvement de rotation de (35) à (26) »


        La solution technologique : S2 : …………………………..…………. 











 Position   (2)





Arbre moteur





ST5 :    Roulement (14)





Avoir une surface de contact liée à l’élément moteur (tournant)








FONCTIONS TECHNIQUES





FT5 : ………………………………………………..……








FT4 : Transmettre la rotation de (13)  à (7)





I – ACTIVITE DE DECOUVERTE :


Prenons les deux activités suivantes :


Activité 1 : Système d’étude: TOUR PARALLELE (   manuel d’activités page : 143 (147








ST4 : ………………………………………





ST3 :    ……………………………………





FT6 : Guider en rotation l’arbre (26) / (18)





…








26





  Position (1)





� HYPERLINK "manuels%20COURS-Activités/cours-Lecon7%20nr-p146-201.pdf" ��VI – EXERCICE  A FAIRE :�


 Support d’étude : Embrayage – frein : ( Manuel de cours pages : 198 ( 210.

















52





54





Activité 2 : Système d’étude:MECANISME DE TRANSMISSION (   donnée  ci-dessous




















FT3 : Transmettre la rotation de (24)  à (19)





…
































FT7 : Guider en rotation l’arbre (7) / (1+11)





Commander la position (2) du baladeur (33)





FT2 : Transmettre le mouvement de rotation de (35)  à (26)   





…………………………………………………





Arbre récepteur





Plateau (2)





La chaîne cinématique relative à cette position : 





Position 1 : baladeur en contact avec la poulie (35)














IV – �HYPERLINK "manuels%20COURS-Activités/Activités-132-209%20Chap4-Leçon7%20NJ.pdf"��ACTIVITE DE CONSOLIDATION �:


Prenons l’activité suivante :


SYSTEME D’ETUDE : TOUR PARALLELE 	 





COMPOSANTS





� EMBED Equation.3  ���





( Voir   manuel de cours page : 180 (186





ST7 :    ……………………………………





Cet organe est appelé : …………………………………….…………








Avoir une surface de contact liée à l’élément récepteur 








Cet organe est appelé : ………………………………………….…





Cylindriques








Coniques          





Echelle 1 :3





Planes





Butée 





Position 2 : baladeur en contact avec le couvercle (18)





( Voir   manuel de cours page : 177 (179





� HYPERLINK "manuels%20COURS-Activités/cours-Lecon7%20nr-p146-201.pdf" ��V –EXERCICE  RESOLU :�


SYSTEME DE FABRICATION DE CARTON ONDULE : (Manuel de cours pages 187-197.








( Voir   manuel de cours page : 177





35+34








…





54





52





…





Butée à bille





26





35+34





…





…





La chaîne cinématique relative à cette position : 





( Voir   manuel d’activités  page : 148 (153





Exemple ( :     Embrayage à friction plane  monodisque:





Ces deux embrayages :


Sont-ils par obstacles ou par adhérence ?  …………………………………………………………..


Peuvent-ils être manœuvrés en marche ?  …………………..…………………………………………… 





Exemple ( :     crabot par griffes





Exemple (  : crabot par dents





  Ressort de pression





  Garniture  





Commande





Commande





FT3 : « arrêter la rotation de l’arbre récepteur (26) »


        La solution technologique : S3 : 		………..………………..…………. 








…………………………………………………





Commander la position (1) du baladeur (33)





…………………………………………………





Plateau (1)





…………………………………………………





FT3 : Arrêter (ou ralentir) la rotation de l’arbre récepteur (26)    





VII – EXERCICE D’EVALUATION


 Support d’étude : Embrayage à friction plane à disques multiples: 





�
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MECANISME DE TRANSMISSION





�HYPERLINK "manuels%20COURS-Activités/cours-Lecon7%20nr-p146-201.pdf"��III – LES FREINS�:


1- Fonction, situation d’un embrayage :


2- Classification des freins :


3- Réalisation : 
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